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2 - Lol DE FARADAY

o - modélisation du circuit

- Onmodélise le circut c’lcctnquc \{ul conduc teur) par un contour [ orienté,

de résistance totale R, et traversé par des llgnca de ch;)mp m.;gnc'-hquc.

- On schématise ensuite le contour parun fl lCl(".dl, ensérie sur la résistance
totale R du fil réel

CIRCUIT REEL
-On Pcut aussi aJoutcr d’autres diPOIcs notament un générateur.

B- Loi de modération de Lenz

Soit un circuit de résistance R, et traversé parun flux de chamP magnéthue, qui varie

dans le temps : (I)(t)

Laloide Lenz Pcrmct de déterminer le sens du courant :

: |e courant induit dans le circuit crée lui méme un champ magnétiquc dont le flux propre
tend a modérer la variation du flux extérieur qui |ui a donné naissance.

Le champ magnétique propre obéit ala rézjc de la main droite : Epmpre
Son flux vient s’zyoutcr a celuidu champ extérieur :

|
On en déduit le sigm du flux propre, compté PosxtiF selon le -

sens du contour orienté.

DEUX CAS DE FIGURE :

o/ = @
U

B propre  dirigé dans le sens négatif

1)<0

propre

= Iensensinversede I

E SENS P
B propre

N = O
l

B propre  dirigé dans le sens positif

®>0

propre

= Iensensde I




Y - Loi de Faradag

Soit un circuit de résistance R, et traversé parun flux de champ magnétiquc, qui vare
dans le temps: (t)

La variation du champ magnétique, induit une force électromotrice : e(t)= —ildg(t)
(Volt {

Remarque importante :

La notion de force électromotrice recouvre des aspccts trés complcxcs, |a variation du ch_:;mp

magnéhque crée en tout point du circuit un champ électrique dit champ é&lectromoteur: Em
9 pe P 9 T (Volt/m)

HP) qui pousse les porteurs de chargcs‘

Tout se passe comme siil y avait un générateur de tension élémentaire en tout Point du ciruit.
La somme de ces tensions le |on5dc tout le circuit est la force électromotrice :

e=QE, dl

AN

V/m

4 [CG.]

CIRCUIT REEL MODELE

o\ = @,,,.(0>0

Du Pomt de vue du modéle, on aﬂoutc donc en série un générateur de tension e(d),
corrcspondant alaforce électromotrice induite sur Pensemble du circuit.

e(t)= —'dj?‘(f ) Onendéduit le courant I en convention générateur : J=—
t

PROBLEME : - toute notre modglisation est scalaire mais e et 1sont algc'briqucS.
=> Comment savoir dans quc| sens orienter le génératcur ?

Rq : Le vecteur champ électromoteur Em Pcrmct de trouver le sens directement (2&me année)

LA LOI DE LENZ : DONNE LE SENS (COMMUN EN CG) DE € ET DE |

Raisonnons par cxcmplc sur une diminution du flux extérieur pour avoire(t) >0:

dd
e(t)= ——ét—(t)> 0

U

B propre  dirigé dans le sens positif

= ecetldanslesensde [

LE GENERATEUR EQUIVALENT A LA FORCE ELECTROMOTRICE SERA DONC TOUJOURS
ORIENTE DANS LE SENS DU CONTOUR [
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Dans le cas isolé | le fux se réduit au Aux propre $- % = L I

- Le cireunt élec l'rxqur est modélisé par la mise en séne de - (

] C

Une inductance idéale L (CR); / q’> = L I/
frpe

AW.J L /Zvv,q ' o

A ¢

«(D

[sens du contour orienté]

= guxw oL
bbbyt

Un générateur de tension idéal u(t) :

Une Résistance R:
2% WA SR N [P RS
(KL, pgeicke, o)

&_. pe- s W‘- A S%,NL o woocntd ctodomtd

C6: ‘fc.ea- 2{1-):-“

Application de la loi de Lenz :

Le générateur u() => ch, tente de

faire varier le courant dans le circuit -

ao i

==L—=—yu,(t
dt (1)

@ () S c}‘m 7 el o 5 N
CEUAN ‘} )y = ) 5o

On comprcnd que Pon Pcut tou’ours modéliser le Phénoménc c]’lncluctlon, par un
| générateur de fcem e(t), donc en convention générateur (CG), et dirigé dans le sens
| du contour orienté T.

Y - Etude énergétique: LD N > (u. Ry -f—(lc:) x C
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L’IDEAL EST DE BOUCLER SUR UN MILIEU QUI CANALISE LES LIGNES DE CHAMP,

PAS DE PERTE CUIVRE !

7

COUPLAGE IDEALE

CIRCUIT PRIMAIRE :

CIRCUIT SECONDAIRE :

ALAAA

e e mem e a— === T ET

CHAMP MAGNETIQUE UNIFORME

Y - Application s inductance mutuelle de deux soléncides infinis

L

.

- PROBLEME DIRECTIONNEL :

- TROP LOIN LE CHAMP B EST TRES FAIBLE
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S - TRANSFORMATEUR 3
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secondaire et inversement : M X saitif. Cest un choix Purcmcnt conventionnel.
CHAMP ET FLUX MAGNETIQUE

- Le terrom: asnt’hquc apour but de canaliser les llgpcs de ch.)mp pour que l’lntég“alitc' duflux au
pramaine s it r e’cup&rgl au :@cond. e \h‘arbﬁ)rmatcur Hd)l f P.)s dc Pcrtc cuivre)

MODELE DU TRANSFORMATEUR PARFAIT :

- De Pfui. lavaleur du c}mmp m.:\gx‘hquc est P’us forte carles dlfx‘)ku-s &lémentaires au sein du

terror - ans le sens du che ic ¢ lui des
\-:w:xgwhqm s'onentent dans le sens du ch mp et additionnent leur propre champé celui des On imag’nc i que la perm éabilits magn étiquc est infinie (cou PI age ParFait) . M, —> oo
Amsy pourun solénoide infini dans un Fcrromae,néthuc on obbcnclrait : é // I /1/ T R
2 S Mt + A2 g /V T, +N, :r =0
U /0’/” (AT ﬂ ¢ ) l_ _—

B= Mot nl ;: = UM, %1 ;: M, >1  :perméabilité magnétique relative

L “" (pasd'unibé) oG : /j"h Sooo - toe

PR

CHAMP MAGNETIQUE TOTAL :

On considére que les deux circuits sont enroulés en aPlrc.: Jomtnvcs tout autour d’'un tore

*crromamcbquc de ragonR : l . -
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CONVENTION D’ORIENTATION
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TRANSFORMATEUR EN REGIME SINUSOIDAL ETABLI (RSE)

On rcprcnd les éqmtions couPlécs dela Partic Précédcntc mais sans les résistances,
ui font parties des rcscaux reliés au primaire ou au secondaire :
q P P

—JWL _,( -l-(),wf‘ L‘l JJP ‘AL:&WL'\.{\+6’WI"}:‘

Enrégme ssnuso'l'cJaL les rapports de transformation en tension et courant restent valides :

Upzm & b G-t b
%LMY‘_ZL_

Le secondaire est relié 3 une |mPécJancc de

chargc qLIClCanUC :
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